

北京城市副中心报



2025年6月11日 星期三 农历乙巳年五月十六 今日四版



北京日报客户端 融汇副中心客户端



北京城市副中心生机勃勃

高质量教育落地 满足群众的期待

城市副中心将再建三所好学校

本报讯(记者 张群琛)日前,市规划自然资源委通州分局核发多所学校多规合一会商意见,助力更多优质教育资源落地副中心。其中包括北京第一实验中学,据悉该校建成后提供66个班的高中学位保障。

北京第一实验学校是在城市副中心规划建设的一所市属共管优质学校,分义教部和高中部两校区。2023年,义教部已建成投用;5月30日,通州分局正式核发北京第一实验中学建设项目多规合一会商意见。项目建成后提供66班高中学位保障,对城市副中心完善教育公共服务配套,提升区域高中学位保障能力和基础教育水平,增强优质教育资源对人才的吸引力等方面具有重要意义。

该项目位于城市副中心0703街区FZX-0703-6006、FZX-0703-6007地块,东至徐宋路,南至苑苑南大街,西至宋庄文化区三路,北至京榆旧线。项目建设用地面积约10.97公顷,总建筑面积约10.75万平方米,其中地上建筑规模约8.66万平方米,地下建筑规模约2.09万平方米。

项目与已建成的北京第一实验学校在校园规划原则、建筑设计理念一脉相承,有利于打造教学品牌,方案围绕“全面发展、因材施教”的教育理念,为创新学习社区提供充足空间资源。将集中布置教学区及运动场地,形成动静分明、内外清晰的功能分区,便于共享设施开放和教学活动管理;教学楼呈鱼骨状布局,构建多层次的活动空间,体现自然科学美感,营造具有生长活力的教育综合体。此外,打破传统教室设计,以学习社区为基本单元,根据科学、艺术、人文、数学等不同学习社区特点,设置功能丰富的教育空间;同时内部形态灵活可变,提升学习社区、共享公共空间功能复合利用效率。

记者得知,城市副中心文化旅游区也将添加中小学各一所,共计设置54个教学班。

中学项目位于城市副中心12组团1201街区FZX-1201-0042地块,隶属于文景街道,紧邻国际人才社区、碧桂园和世界、曹园安置房等小区,用地面积约3.54万平方米,总建筑面积约2.83万平方米,建筑高度21.15米,拟设置30班。小学项目

则在邻近的FZX-1201-0041地块,用地面积约2.52万平方米,总建筑面积约1.97万平方米,建筑高度17.15米,拟设置24班。

两个项目已纳入2025年城市副中心计划实施重点项目清单,严格落实了相关标准规范,整体统筹使用普通教室、专业教室、教学辅助用房、行政办公及管理用房和生活服务用房等各类用房面积,提升使用效率,同步建设风雨操场等室外工程,实现了经济性、朴素性与美观性的统一。同时充分利用新能源,采用地源热泵系统并引入社会投资,在屋顶预留太阳能光伏安装条件,打造绿色低碳校园。

相关负责人介绍,核发中、小学项目多规合一会商意见,是稳定设计方案、助力开工建设的重要环节,项目建成后对增强市级搬迁公共服务保障能力、补充区域学位缺口、满足就近入学需求具有重要意义。后续,通州分局将持续贯彻“七有”要求,助力北京城市副中心高质量教育落地,不断满足人民群众对美好教育的期待。

更多的好企业 更棒的主意

红利持续释放副中心喜事不断

产业集聚效应进一步显现

本报讯(记者 陈施君 通讯员 田景吟)截至今年第一季度末,通州区共有规模以上法人单位2717个,与上年同期相比,增加427个,同比增长18.6%。数据表明,副中心政策红利持续释放,市场主体规模持续扩大,经济活力显著增强,产业集聚效应进一步显现。

中小微企业占比近九成。从单位规模看,微型单位数量扩张最快,小型单位拉动效应最强。微型单位数量540个,比去年同期增加412个,增速31.1%,扩张最快。小型单位数量1503个,占全部单位数量之比为55.3%,比去年同期增加256个,增速20.5%,拉动通州区规上单位数量增长11.2个百分点。

第三产业成规模以上单位增长主引擎。分产业看,二三产业规模以上法人单位分别为562个、2155个,二三产业之比为1:3.8,第三产业拉动规模以上单位数量增长18.3个百分点。分行业看,批发和零售业规模以上单位增量居首,上拉整体增速6.4个百分点,是推动规模以上单位数量扩张的主要动力。增速排名前三的行业是信息传输软件和信息技术服务业、文化体育和娱乐业、居民服务、修理和其他服务业,增速分别为69.4%、44.4%、44%,其中信息服务业和文体娱乐业为我区重点培育行业。

十个街镇规上单位数超百家。从街道乡镇分布情况看,除台马扩区以外,有10个街道和镇的规上单位数超百家,分别是张家湾镇、新华街道、宋庄镇、北苑街道、九棵树街道、永顺镇、台湖镇、永乐店镇、梨园镇、西集镇。

市级示范性职工创新工作室落地

本报讯(记者 赵萌)记者昨天从中关村通州园管委会获悉,市总工会发布2024年度市级(示范性)职工创新工作室暨首都职工自主创新成果评审结果。城市副中心企业天海工业复合气瓶创新工作室凭借卓越的技术创新能力,获评“北京市示范性职工创新工作室”称号,成为本次入选的北京市20家职工创新工作室之一。

不仅如此,该工作室研发的“49T氢燃料电池牵引车用35MPa450L塑料内胆碳纤维全缠绕气瓶”也荣获了“首都职工自主创新成果三等奖”。

以创新驱动实现技术引领,该复合气瓶创新工作室成立于2015年,团队汇集了材料、模具、设计、测试等领域的21名专业人才。多年来,工作室紧跟氢能产业战略布局,在高压储氢技术领域持续突破,主导完成多项国家级、省部级重点课题,成功攻克70MPa大容量III型储氢瓶、IV型瓶关键技术,填补了国内技术空白。

从工作室到市场,其创新成果落地生花。该工作室研发的70MPa储氢瓶是国内首家获得制造许可的产品,并成功应用于2022年北京冬奥会140台氢燃料电池大巴,同时为奥运史上首支氢燃料火炬提供核心储氢系统,助力“绿色冬奥”。此外,工作室还研制出135至1080升多规格IV型瓶,实现关键技术自主可控,成为国内首批取得IV型瓶制造许可证的企业。2024年,随着IV型储氢瓶国家标准正式实施,天海工业IV型储氢瓶率先匹配氢燃料电池卡车上工信部公告,成为国内首家实现商业化应用的企业。

以产学研协同打造氢能生态圈,该工作室的创新成果已成为天海工业高质量发展的新引擎。目前,该公司与国内多家氢能知名企业达成战略合作,产品广泛应用于重卡、公交车、物流车及环卫车等领域。凭借领先的技术实力,天海氢能先后荣获“福田汽车战略合作供应商”、“高工氢能”“高工金球奖-2024年度企业”荣誉,IV型瓶入选“中关村论坛百项国际技术交易创新项目榜单”。

展望未来开启新篇,在“双碳”目标引领下,天海工业将发挥示范性职工创新工作室的引领作用,加强技术人才培养,持续提升技术创新能力,将以更安全、更高效、更经济的氢能储运解决方案,为构建清洁低碳、安全高效的能源体系贡献“天海力量”,书写绿色发展的新篇章。

本报讯(记者 陈施君)近日,北投台湖演艺酒店正式获得绿色建筑二星级标识,成为城市副中心承接绿色建筑二星级标识认定以来首个获评的项目,也是城市副中心首个获得绿色建筑二星级标识的城市更新项目。

绿色建筑标识是打造绿色建筑示范、促进建筑绿色发展的重要举措。为支持城市副中心绿色发展,市政府将城市副中心范围内绿色建筑二星级标识认定权限授权至北京城市副中心管理委员会。授权以来,北京城市副中心管理委员会以绿色建筑标识认定为依托,制定实施《北京城市副中心绿色建筑实施管理办法(试行)》《绿色建筑一本通》,从规划设计阶段、施工建造阶段、运行管理阶段,逐一明确绿色建筑实施要求,带动一批高级绿色建筑落地;积极开展绿色建筑标识申报政策宣传和服务,通过提前服务、优化流程,绿色建筑二星级标识认定的时限缩短了40%,充分体现了“副中心事副中心办”的优势。

此次获得认定的北投台湖演艺酒店项目位于通州区台湖镇胡家堡村,是台湖演艺小镇最早启动的城市更新示范项目之一。改造过程中,该项目坚持“利旧见新”原则,在不改变主体结构前提下,实现了70%原建筑利用率,围护结构热工负荷较原有建筑提升达到45%,地源热泵供给达到50%以上,同时项目积极采用能耗监测系统,实时监测能耗数据,确保绿色运行。

下一步,城市副中心将继续发挥授权作用,持续推动标识认定工作,引导城市副中心绿色建筑规模化发展,打造更多高质量建设示范。

北投台湖演艺酒店获绿建二星标识

是副中心获此殊荣的首个城市更新项目

通州青年求职能力实训营 输送“硬核求职力”

本报讯(记者 代丽丽 通讯员 尉迟焱楠 冯宇晴)近日,通州区首期青年求职能力提升实训营在通州区北京物资学院顺利举办。本次实训营创新融合“求职能力提升+职业规划赛事”双轨课程体系,为学员提供沉浸式求职赋能体验。

此次实训营由通州区人力资源和社会保障局联合北京物资学院主办,主题为“职通未来·青春启航”。学员通过四天高密度“求职能力提升+职业规划赛事”双轨课程学习,完成从自我认知到实战求职的进阶蜕变,求职竞争力显著提升。

本次实训营立足青年求职痛点,构建“赛训一体、数智双驱”模式。通过职业测评、岗位匹配分析等方式帮助学员精准定位职业方向,

结合双选会实战环节,构建企业深度参与的求职能力验证闭环。

结营当日,11家参会企业与学员开展深度对接,共提供实习岗位百余个,达成意向十余人,企业反馈学员职业素养与岗位适配度显著高于常规招聘场景。

以“职通未来·青春启航”为号,城市副中心首期实训营校园营搭起政校联动的“育才高桥梁”,是政校企合力破解就业结构性矛盾的重要实践,为青年求职能力提升注入新动能。未来,通州区将立足属地高校需求,持续优化“能力培养+资源对接”服务模式,以“一期一特色”持续迭代课程,让“职通未来”品牌助力青年在就业时具备硬核竞争力。

燃灯塔下传乐声

2025 京津冀古建音乐季启幕



本报讯(记者 高倩)日落西山,暮色四合,飞檐与树荫环绕着“三庙一塔”,苍劲的运河船工号子嘹亮飘来。昨天傍晚,2025京津冀古建音乐季在通州区燃灯塔及周周边古建筑群启幕,曾经回荡钟磬之声的大成殿月台,再次因音乐而醒来。

紧随先声夺人的北京非物质文化遗产“通州运河船工号子”第四代传承人赵义强,这一晚,琵琶演奏家樊熤、印度塔布拉鼓演奏家比瓦卡·乔杜里、蒙古族音乐人哈拉木吉、钢琴家田佳鑫、青舟合唱团登台,丰富多变的音乐形式结合建筑师朱起鹏、中国大运河申遗文本总撰稿人张谨的讲解,让“建筑是凝固的音乐,音乐是流动的建筑”变得具象而诗意。晚风徐来,鸟鸣环绕,不远处的塔影与音乐呼应,历史悠久的古老建筑以轻盈活跃的姿态融入初夏之夜。

古建音乐季于2021年在北京创立,今年,音乐季首次突破单一地域,实现京津冀三地文化遗产资源的深度联动。据悉,2025京津冀古建音乐季由北京市、天津市、河北省三地文物部门联合指导,京津冀三地文旅部门及北京古建生文化科技公司等承办,以“燕赵弦歌·三垣绕梁”为主题,以“融”为核心理念。接下来,各类音乐演出将继续到访孔庙和国子监博物馆、北京大觉寺、北京白塔寺及周地区、北京湖广会馆、蔚县玉皇阁、蔚县释迦寺、保定市淮军公所博物馆、定州贡院、天津戏剧博物馆(广东会馆)、天津安里甘艺术中心等多处空间,姜建华、朱亦兵、陈萨、柴亮、杨致俭等众多知名音乐家将奏响古今交织的乐音。



非遗传承人赵义强领衔表演通州运河船工号子。记者 常鸣/摄

副刊·养老



详见4版